

De la edición de anoche

SOBRE EL PROBLEMA MARROQUÍ

(De nuestro enviado especial don Ramiro Roses)

Antes y después de la catástrofe

(Continuación)

Para el porvenir

Para este punto, el cronista no ha hecho más que labor de historia, sin otro aparato que la verdad, por él conocida, pero al entrar en el terreno de las teorías, se cobija en la benevolencia pública.

Hemos prescindido de nuestra modestia, comprendiéndola con nuestra sinceridad, y porque esto que hicimos es labor de roturación, y por consiguiente encaminada a quebrantar la corteza del pensamiento nacional, en la limitada medida que es posible, para que laboristas más hábiles hagan la siembra fecunda.

Porque lo triste de este nuestro caso de Marruecos es, que a los doce años de lucha militar, cruenta y costosísima, todavía no se ha formado conciencia nacional sobre el problema, a lo menos con aquella amplitud en el volumen y precisión en el detalle con que se caracteriza el anhelo general de un país.

Para mucha gente, nuestra estancia militar en Marruecos es un simple hecho. Ignoran su origen, modalidad y desdoble posible en el futuro. Ni que decir tiene que cuando se les ha ocurrido, ni por nadie se les ha dicho, qué matices ha de tener nuestra acción en aquella zona, qué circunstancias limitan nuestra libertad de movimientos y qué plan en definitiva va a convertirse en remunerador el fantástico dispendio de esta guerra.

Pero no es lo malo que no lo sepan ya, sino que ni aun les interesa como debería en los actuales momentos, a los mismos que tributan con su sangre y su dinero para esta empresa nacional. Este solo síntoma, a falta de otros corroborantes, marcan el grado de nuestra abulia y dejación de nuestra soberanía, ya que no puede estar, como expresión de la confianza del país en sus clases directoras, con las que está, por el contrario, en perfecto divorcio.

Yo me represento, y perdónen esta digresión, la convivencia del pueblo y la política española, al modo de la relación que mantienen esas uniones brutales de la familia clase social, con el sólo vértice del más ascescente instinto, y tanto más distante en lo que afecta al espíritu, cuanto más se apartan del bestial origen humano, como los lados de un ángulo de su nacimiento.

Pero... como si esto no lo ha de tener remedio, será porque cada cual, en su esfera propia, no se lo ponga. No quiere el cronista dejar de cumplir este deber ciudadano, refiriendo a sus lectores su impresión personal de estas cosas, tal como la ha percibido al llegar, con el alma abierta, a los bordes de la herida por donde la patria sangraba.

Naturaleza del problema

La cuestión hispano-marroquí es tanto más compleja, cuantos más factores, de ponderación necesaria, modifican su desarrollo.

El pleito entre una colonia y su metrópoli, se sustancia en la metrópoli y se ejecuta en la colonia; es la teoría de lo principal y lo accesorio aplicada entre pueblos.

Pero este no es el caso; ni el norte de Marruecos es colonia española, ni lo será, afortunadamente, nunca.

Creo que el sistema colonial, si no responde a un fin generoso de cultura, lo que lo sostiene, pero no lo modifica, es el camino más corto para perturbar y empobrecer a un país. Estamos, por suerte, dentro de mi inciso anterior. España ha ido a Marruecos por delegación de Europa, para incorporarlo a la vida del derecho, al propio tiempo que satisficiera la exigencia de nuestra soberanía de españolizar el litoral norte-africano. España no puede destruir, por consiguiente, lo que está encorajado de mejorar, y en ningún caso, esgrimirá mejor título sobre su zona marroquí, que la templanza y moderación con que realice la función civilizadora que ejerce.

Claro que esto no es incompatible con la aplicación, como medio transitorio, de las medidas de rigor que una salvaje irreductibilidad demande; pero en esto sólo deban conciliarse la guerra y la política, al objeto de que aquella no monopolice la actividad, evanesciendo una naciente relación, que por la discreta intervención de la segunda puede llegar a ser cordial.

Esto que parece no tener importancia entraña, por el contrario, nuestro verdadero problema marroquí.

Vamos como:

La acción militar

De momento no puede hacerse otra cosa. Nuestra categoría nacional, el prestigio de nuestro ejército y altas razones de política indígena exigen una eficaz acción militar, encaminada al restablecimiento de la autonomía española en todo el territorio africano antes sometido.

Hoy es ya, sin embargo, de que se reclaquen ciertos errores de conducta, nacidos de un afán exhibicionista y que se compadecen mal con un método severo. Nada de avances gallardos; creo por el contrario que no se debe dar un solo paso sin dejar todos los problemas resueltos.

Y sobre todo, hay que distinguir entre la modalidad militar posible en el territorio de Beni Urriaguet, por ejemplo, nunca sometido, y la necesaria represalia contra los moros rebeldes de las zonas de Nador y Zeluán.

El plan militar a realizar

Envasa dos coadyuvantes necesarias: progresiva eficacia de nuestra policía en las cábilas y paralela disminución de los medios combativos de los moros.

Lo primero se conseguirá con la reorganización de la policía indígena a base de la renovación total de la clase de tropa, domiciliada en la función de las respectivas secciones en cábilas determinadas donde el moro reuniera su familia y patrimonio, sin permitirle, en cambio, otra habitual comunicación con los naturales de las cábilas que la inmediatamente derivada de su función política.

Lo segundo sería obra del desarme total de los cábilas, sin respetar para eso a los moros amigos, por cuanto pueden dejar de serlo.

Claro está que de momento se exceptuarían de esta medida las cábilas sometidas y fronterizas a la zona rebelde para que pudieran atender a su propia defensa y hasta tanto quedarán protegidas por posiciones españolas, en cuyo caso se desarmarían igualmente.

No deja de ofrecer inconvenientes este propósito, pero, a nuestro juicio, es fundamental.

Para el moro la simple tenencia de un fusil es una solicitud a la guerra.

De aquí que se precise al someter por la fuerza una cábila imponerle la condición del desarme, que desde luego aceptarían con la esperanza de burlarla, por la ocultación primero y el contrabando después.

Un medio hay de evitar una cosa y otra. El moro por dinero es capaz de todo, así que no habría más que pagar las delicias secretas que se nos hicieran a costa del burlador de la ley, para que cada moro se constituyera en un espía de su vecino.

Meilla 20 Agosto. Ramiro Roses.

Gobierno Civil

Licencia de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Pablo García Calderón, don Damián Muñoz Luque, don Francisco Estepa Rodillo, don José Ortega Romero, don José Porventi, don Cristóbal Molinero, don José Vázquez Navas y don Alfonso Torres Rodríguez, de Córdoba; don Pablo Caquand y Caquand, de las minas de Santa Bárbara; don Francisco Serrano Pavón, de Baena; don Gabriel Morales Sevilla, de Villa del Río; don Pablo Gato Esquinas y don Agustín Marillo Trujillo, de Los Bázquez; don Pedro Cuadrado Sánchez, don Bartolomé Reyes Redondo, don Andrés Pozuelo Valverde, don Manuel Fernández Cuadrado, don Miguel Rolán Madueño, don Salvador Enrique Valverde y don Rafael Delgado Valverde, de Adamuz; don Rafael Arce Espinosa, don Antonio Castro Toro y don Manuel Velasco Chacón, de Montilla; don Miguel Montes, don Manuel Jiménez Abalos, don Antonio Jiménez Abalos y don Antonio Mérida Montes, de Priego; don Manuel Rodríguez Silva y don Angel Muñoz Pizarro, de La Granjuela; don Pedro Padilla Fernández, de Nueva Carteya; don Gregorio Palomas Povedano, del Cañuelo, don Manuel Hidalgo López, de Izájar; don Gabriel Cantarero Zamorano, de Villafraanca; don Francisco Rivera Delgado, de Fuente Obeljana, y don Alvaro Cecilia Moreno, de Fernán Núñez.

Comunicación

La alcaldía de Alcazarces comunica que durante el tiempo en que ha estado expuesto al público el edicto en que se anuncia la autorización pedida por don Francisco Gómez Carrizosa, para establecer una línea eléctrica, no se ha presentado reclamación alguna.

Al mismo tiempo comunica que informan dicha petición en sentido favorable, siempre y cuando que se tomen las medidas necesarias encaminadas a asegurar la vida de los transeúntes.

Diligencias

El alcalde de Almodóvar del Río remite las diligencias instruidas con motivo de un accidente ocurrido a un autocamión propiedad del vecino de aquel pueblo don Antonio López Fuentes.

El juez de instrucción de Fuente Obeljana ha ordenado el procesamiento del concejal y alcalde de aquel pueblo, don Antonio Gordillo Ruiz.

Modificación

Han sido aprobadas las modificaciones introducidas en el reglamento de la sociedad de obreros electricistas, gasistas y similares de esta capital.

En la casa de todos

Visitas

Esta mañana han visitado al alcalde una comisión de obreros metalúrgicos. También ha visitado el teniente de la Fuerza de Seguridad, don Francisco Alcaraz Polo.

Además han conferenciado con el alcalde en su despacho oficial, el señor Pagés Valhórant y una comisión de vecinos de la aldea de Morente, presidida por don Antonio Ureña, quien hizo entrega al señor Barrios de la cantidad recaudada en dicho pueblo para los heridos de Melilla.

La suscripción para los heridos

A la suscripción abierta por el municipio han contribuido con cantidades los señores don Antonio Jiménez López, con 50 pesetas; don Francisco Córdoba Gómez, de Espirito, con 5; don Antonio Ureña ha entregado la cantidad recaudada entre los agremiados, que asciende a 5.000 pesetas.

Más ofrecimientos

Doña Rosario de Hojes, presidenta interina del patronato de la Asociación de Obreras Cordobesas, se ofrece para cuantos servicios puedan prestar las señoras pertenecientes al mismo, y pone a disposición de la Alcaldía la casa número 104 de la calle Alonso XII, para establecer alguno de los hospitales de sangre.

Una becerrada benéfica

Esta mañana ha visitado al alcalde una comisión del gremio de cocheros, para dar cuenta al señor Barrios de sus propósitos de celebrar una novillada, cuyos productos se destinarán a los heridos de Melilla. Para este festejo cuentan ya con la plaza de toros y con muchos ofrecimientos. Seguramente la becerrada se celebrará el próximo día 4 de Septiembre. El alcalde prometió a la comisión poner cuanto dependa de la alcaldía a su disposición, para que la becerrada benéfica resulte lo más brillante posible.

Una reunión

Esta mañana, y presidida por el alcalde, se ha reunido la comisión especial de concejales, nombrada para que en tienda en todo lo referente a los asuntos de Marruecos.

LA VOZ se servirá absolutamente gratis hasta fin de mes a todo el que se suscriba desde esta fecha.

Estafa de 2.700 pesetas

DEL CABILDO DE AYER

COMENTARIOS DEL MOMENTO

Las sesiones municipales se han desviado un poco de su principal papel, para dar cabida en la sala capitular a esa ola patriótica que azota con furia la ciudad, arrastrando en su loco torbellino todos los fragmentos aprovechables para secundar o sumar iniciativas en beneficio de los soldados que luchan en Marruecos.

Es indudable que en los momentos actuales el espíritu ciudadano, en general, ha reaccionado intensamente en el sentido más amplio de la palabra, acogiendo con vivas simpatías cuantos proyectos o iniciativas surgen para aliviar la situación de nuestros soldados heridos o de la familia de los muertos.

Consecuencia de esta exaltación de la fibra patriótica ciudadana, es el resultado de las sesiones municipales, en las que, dejando a un lado el interés personal o el del partido político, los concejales se agrupan por breves momentos ante la moción municipal que cobija alguna iniciativa aprovechable, que de llevarla a la práctica, nos elevaría en cuanto a patriotismo por encima de las restantes ciudades.

Nosotros, que vemos con simpatía estas expresiones del patriotismo, aunque no somos partidarios del reclamo, porque entendemos que las obras de beneficencia hay que realizarlas con la puerta cerrada, nos creemos en el deber de secundar con nuestro modesto concurso las iniciativas patrióticas que el cerebro edilicio acumule entre los estrechos límites de una moción oficiosa.

En la sesión municipal de ayer hubo dos momentos dedicados al patriotismo, y durante ellos, los concejales asintieron unánimemente a cuantas iniciativas y proyectos se exponían en aquellos documentos municipales que se llaman mociones, y que son o deben ser la expresión sincera de los sentimientos de los concejales que los suscriben.

En uno de ellos se exponía al municipio la tristísima situación en que quedarían las familias de algunos empleados del Ayuntamiento que las necesitadas de la guerra llevarán a su deudo a los campos de batalla. A esta moción, todos los ediles mostraron su conformidad, acogiendo favorablemente cuantas iniciativas se proponían para que el municipio diese las garantías necesarias a sus empleados, de que los llamados a filas de entre ellos, obtendrían de la municipalidad el máximo de beneficios.

La otra moción secundaba las iniciativas puestas ya en práctica por el alcalde, y además aportaba otras nuevas, encaminadas a intensificar las suscripciones y los ofrecimientos que cada vecino ha puesto en manos del Ayuntamiento para ayudar con su obolo a las necesidades más urgentes, que solicitan una mayor atención dentro de los estrechos cauces en que el municipio puede ejercer el patriotismo ciudadano.

No somos partidarios de las exaltaciones patrióticas, ni creemos en las exageraciones de muchos ciudadanos encaminadas principalmente a buscar una postura que les permita salir airoso de una empresa, y a escudriñar entre las fibras del sentimiento de la ciudad el dictado de altruista o de generoso, ganado a expensas del vecindario, que es, en fin de cuentas, quien sufre los elevadísimos miras todos los proyectos que se ofrecen a su vista como propagadores de una obra benéfica.

Ahora bien; cuando surge un hombre que calladamente desenvuelve una patriótica labor, y trabaja intensamente, no por obtener una preciosa distinción como recompensa a sus desvelos, sino por conseguir un beneficio para los desvalidos, sin importarle poco ni mucho que éstos sean pocos ni muchos, creemos que a este hombre, en este caso el alcalde, hay que secundar sus planes íntegramente, imitándole en su silenciosa labor. Nada de cánticos ni de sonatas

POR LOS PUEBLOS

Detenidos por riña

La guardia civil de Fuente Palmera ha detenido a Antonio Tuy Berrueta, Caridad Tristel Bermúdez, Valle Tuy Tristel, Juan Ramón Tuy Tristel, José Corral Hernández, María Tapia López y Andrés Corral Tapia, que sostuvieron una fuerte riña con navajas, piedras y otros, resultando todos heridos, entre ellos de alguna gravedad el Juan Ramón, que se le apreciaron dos heridas: una en la cabeza y otra en el labio superior, que se las produjo con una navaja el Andrés Corral.

Se les intervino la navaja, ingresando todos en la cárcel a disposición del juzgado.

Agresión

En un establecimiento de bebidas de la aldea Argallán, del término de Fuente Obeljana, fué detenido el joven de diecinueve años Manuel Castro Luján, que sufrió con una navaja de las llamadas de Albacete una herida incisiva-punzante, de tres centímetros de extensión, situada en el borde externo del músculo pectoral izquierdo, a su convecino Francisco Patilla Bonilla, el que fué curado por el médico titular del pueblo, calificando su estado de pronóstico reservado.

El agresor ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción.

DE ECIIA

Nuestro corresponsal en Ecija nos escribe una carta que por falta de espacio nos vemos precisados a extractar.

Nos dice el corresponsal que en contra de lo que publica «El Liberal» de Sevilla, con respecto al festival celebrado en favor de los soldados de Melilla, dicha fiesta no fué éxito ni mucho menos; el público se fué en masa a otro espectáculo, como lo demuestra el hecho de que la recaudación ascendió a 174'50 pesetas de las que deducidas 58 de gastos quedaron para los soldados 116'50, que fueron entregadas al presidente de la junta de hospitalización.

También nos ruega el corresponsal que hagamos constar que el festival fué organizado por don Manuel Ruiz y don José Delgado y que no era en favor de los heridos, sino de los soldados ecijanos que se encuentran en campaña.

Termina la carta censurando a la empresa del señor Olimpio, por no haber cerrado sus puertas para dar mayor esplendor a la fiesta.

Una carta interesante

Señor Director de LA VOZ.

Muy señor mío: En estos días en que los españoles exteriorizamos y damos pruebas de nuestro amor al ejército; que ponemos a contribución nuestro bolsillo y nuestra inteligencia, para reunir dinero y efectos que mitiguen las fatigas propias de la lucha que nuestros hermanos sostienen en Marruecos para castigar la ofensa que la ingratitud y traición de los riflanes han inferido a nuestra patria, podrá dispensarse que cualquier ciudadano amante de nuestro ejército (fué sargento de infantería), que no puede prestar su concurso personal por los achaques propios de la edad; que no puede acudir, según su deseo, con dinero, porque a duras penas puede atender a sus necesidades y las de sus hijos, exponga una idea.

Los que nos quedamos en la patria, anhelamos cuanto antes recibir noticias del que marchó, una carta del soldado. Pues bien, esa carta tarda muchas veces en llegar, porque el soldado, o carece de dinero para comprar lo necesario, o se encuentra en el campo, donde no puede adquirirlo. Acudamos nosotros a poner el remedio.

En todas las poblaciones podrían es-

tablecerse, en los sitios que las autoridades locales juzgaran más a propósito, una especie de buzones con esta o parecida inscripción: «Para la carta del soldado que sirva en África». En estos buzones podrían depositarse papel, sobres, tarjetas postales y lápices de colores, cualquier clase de efectos, siempre que estuviesen utilizables. Las referidas autoridades, por sus agentes, recogerían lo depositado en los buzones y lo remitirían a la autoridad provincial que el ministro de la Guerra señalara, quedando ya a disposición de la jurisdicción militar aquellos efectos, que el ejército necesitara para que nadie más que el ejército los utilizara, cuidando de la distribución de ellos de tal forma, que, lo mismo en las poblaciones que en los campamentos, el soldado tuviera a su disposición y a medio para poder escribir a su familia que, ansioso, espera noticias suyas.

¿Creo usted, señor director, que esta idea es realizable? Si es así, no dudaría que le daré publicidad en mi diario, y pondrá de su parte lo que pueda para que pronto sea un hecho y llevemos un obsequio más a los que generosamente ofrecen sus vidas por la patria.

Dispenseme por esto, y con este fervor me ofrezco a su atento seguro servicio. Q. S. M. C., Adolfo Cueto.

Don Paco.

MILITARES

Ofrecimiento
El capitán don Ramón Carreño, retirado por Guerra, ha solicitado prestar servicio en África.

Asuntos
El «Diario Oficial» publica una relación de alférces que han obtenido el ascenso, en la cual figuran don Carlos Ruiz Martínez y don Ramón Tomás Saldaña, hijos de Córdoba.

TRIBUNALES

Juicio oral
Día 24.—Sesión primera. Vista de la causa seguida en el juzgado de Montilla, por estafa, contra Filomena Reyes Salazar. Defensor señor Pérez Rico y procurador señor Querrero.

Incorporado
Don Rafael García del Prado Diéguez, se ha incorporado al Colegio de Abogados.

EL OPTÓFONO

Aparato para leer los libros por medio del oído

(CARTA DE UNA EXPERIMENTADORA)

Leemos en «Esperanza Vigilo» revista universal esperantista para los ciegos, el siguiente interesante artículo:

Hay dos sistemas para leer por medio del optófono; uno que podemos denominar «Lectura por los sonidos al blanco», y otro «Lectura por los sonidos al negro».

Levando en el número de Junio de «Progreso» lo referente a las pruebas hechas en el Instituto Nacional, para los ciegos de Londres, con motivo de los nuevos tipos de optófonos, hemos pensado que muchos lectores, con nosotros han de desear tener conocimiento de las experiencias e impresiones de la señorita Green, compañera de desgracia, quien durante ocho meses y bajo la dirección del inventor, estudió y practicó el admirable aparato. Nos dirigimos a ella y nos contestó tan amablemente, que hoy (casos) el placer de publicar su interesante carta.

La señorita Green nada dice de lo que piensa respecto del porvenir del optófono, si bien nosotros olvidamos hacerle esta pregunta. Pero se comprende entre líneas que tiene grandes esperanzas. Lógicamente pensado hay razón para tenerlas, pues es un hecho irrefutable que por el optófono los ciegos han leído gran número de textos impresos y revistas, y esto nos parece esencial.

La rapidez de la lectura hasta ahora es demasiado pequeña; pero ¿no hay derecho a esperar que con más práctica se leerá con más rapidez? Los menos competentes suponen una rapidez de treinta palabras por minuto, mientras que el mismo inventor cree se podrá obtener la rapidez de doscientas en dicho tiempo. Rapidez muy suficiente, pero que mejorando aparatos y métodos se podrá aumentar en la cantidad necesaria.

El segundo sistema indicado nos parece el mejor, porque ha de ser más fácil el aludido reconocer sonidos y combinaciones de sonidos en el silencio, que reconocer ausencia de sonido en un sonido continuado.

El aparato es hasta ahora demasiado costoso para poder ser generalmente usado; pero si el llena nuestra esperanza, será tan urgentemente preciso, que cada ciego inteligente hará todos los esfuerzos posibles para adquirir tal instrumento, por medio del cual podrá leer todo lo impreso para los videntes. A medida que aumente la demanda de aparatos irá disminuyendo su precio, y será mayor el número de ciegos que podrán adquirirlo, hasta que, finalmente, el admirable invento haya tomado el lugar del último libro en Braille. Y nosotros dividiremos con los videntes los textos literarios y científicos que durante muchos siglos se coleccionaron para la humanidad. Cuando esto suceda, la ceguera no habrá perdido su agudeza. Entonces, nosotros bendeciremos a todas horas el nombre de Fournier de Albe; el nombre de ese profeta enviado por Dios para mitigar la triste suerte de los ciegos, aunque debamos hoy agradecerle a dicho inventor por el trabajo que durante diez años dedicó a nuestro beneficio, como también debemos agradecerle a los colaboradores que, como la señorita Green, han contribuido con entusiasmo en el perfeccionamiento de los actuales primeros optófonos.

Además, nosotros los esperantistas tenemos un gran placer en saber que el doctor Fournier de Albe, ese sabio que trabajó por el bien de la humanidad, conoce nuestra común lengua y que esperamos será el idioma de la humanidad.

Pero los lectores desearán leer la carta de la señorita Green.

A continuación la insertamos: «Londres 15 de Junio de 1921. Querido señor Thilander: Recibí vuestra carta esta mañana cuando vine al Instituto Nacional. Con mucho gusto daré a usted todos los informes que me pide».

Los sonidos que produce el optófono son transmitidos por un teléfono que el lector coloca sobre su cabeza, poniendo un auricular en cada oído. Los sonidos escuchados se asemejan a los «buzos» y dulces del órgano. Solamente son usados cinco tonos: C-C-D-E-G, o por decirlo de otro modo: el acorde ordinario perfecto con disonante (D) en medio. Debo explicar que existen dos métodos de lectura por el optófono. La idea original del doctor Fournier de Albe fue el llamado «Lectura por los sonidos al blanco». Según este método, cuando una luz pasa sobre un papel en blanco, sin tipo alguno impreso, los cinco tonos suenan a la vez en un sonido prolongado. Cuando una luz pasa sobre letras impresas en un tipo negro, el sonido se distingue por interrupciones en ese sonido prolongado. Por ejemplo: letras que empiezan por un trazo vertical largo como b, h o k, empieza a marcarlas el aparato por un completo silencio, porque la línea negra hace callar los cinco tonos. Letras con un trazo vertical menas largo, no empiezan por completo silencio porque la línea negra no alcanza el tono alto. Me sería completamente imposible explicar el sonido de todas las letras del alfabeto y para tener una idea exacta de ello sería preciso oír el optófono. Brevemente; según este sistema de lectura, un papel blanco sin imprimir produce el sonido pleno y acorde, mientras que algo negro suena o hace callar sonidos. Si un pedazo de papel negro se coloca sobre el aparato, producirá completo silencio.

El otro método de lectura ha sido introducido por el doctor Bari, jefe de la oficina constructora que fabrica actualmente el optófono, y es el llamado «Lectura por los sonidos al negro». Según este método, las letras negras dan sonidos, mientras que el papel en blanco

da silencio. No puedo decir mucho respecto a este sistema, pues solo tengo de él los conocimientos que me ha dado su inventor, quien todavía prefiere su sistema original, por la razón de que se necesita un perfeccionamiento aún más delicado en el ajuste y mecanismo de este último aparato. La señorita Jameson lo estudia ahora y todavía queda por demostrar cuál es en realidad el mejor sistema.

Le interesaría a usted saber que por el optófono se pueden leer textos impresos con diferentes tamaños de letras. Yo he leído de diversos libros, desde el «ABC», primer libro de niños, hasta un artículo de fondo del «Daily Telegraph». También se pueden leer cartas escritas a máquina, aunque todavía tengo poca práctica. He hecho sobre este particular un interesante experimento hace algunos días. Leí por el optófono una línea del libro de Sir Arthur Peerson «Vittory over blindness», y cuando leía una línea la escribía a máquina; después de transcribir así un párrafo, puse el papel escrito sobre el optófono para ver si había tenido equivocaciones. No tuve ninguna; pero encontré que había duplicado la d en la palabra «advantage».

Terminando, he de agradecer al señor Fournier, en nombre de todos los ciegos, los trabajos realizados en pro del perfeccionamiento del aparato, pues han sido corregidas algunas dificultades, como el mecanismo para fijar el libro en el mismo y también el ajuste para cambiar de líneas. Estas y algunas otras mejoras solo se están haciendo por ahora en el instrumento instalado en el Instituto Nacional.

He debido hacer antes la aclaración de que no es necesario que los que aprenden a usar el optófono hayan tenido antes algún conocimiento de las letras impresas. Digo esto, porque muchos creen que solamente los que antes vieron pueden aprender a usar el optófono. Yo soy ciego de nacimiento, lo que demuestra que el conocimiento de los caracteres impresos es innecesario.

La gran dificultad consiste en que actualmente se encuentran muy pocas personas competentes para dar lecciones de optófono, y una experimentada instrucción respecto a su uso es una cosa muy esencial.

Si desea usted hacerme alguna otra pregunta referente a este tema, con mucho gusto le complaceré en cuanto me sea posible. Si usted cree que algo de lo que he escrito merece ser publicado en «Esperanza Vigilo», me tomo la libertad de rogarle me envíe un ejemplar del número en que aparezca. El doctor Fournier de Albe conoce el esperanto y yo quisiera enviarte una copia escrita a máquina. Estoy segura que él sabrá con interés que su invento será así universalmente conocido.

Sinceramente vuestra, K. M. Green. Traducción de Ana Megia, directora de la Escuela provincial de ciegos.

Gran acontecimiento taurino

La empresa, en el deseo de satisfacer a la afición y quitarle la mala impresión y sabor que, por causas ajenas a su voluntad, sufre el público de la última corrida nocturna, celebrada el sábado anterior, ha decidido celebrar el domingo 28 del corriente una magnífica corrida de novillos-toros, a base de los afamados diestros Pablo Lalanda y Antonio Márquez, en la que se lidiarán cuatro hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de don Florentino Sotomayor.

LOCALES

Se nos han quejado varios vecinos de la calle Montero, de que una banda de chiquillos bastante numerosa, amparados por la poquísima vigilancia que dicha calle tiene, molesta a todos los transeúntes, y si éstos son de los que usan sombrero de paja, no solo son molestados, sino apedreados por los mozalbetes. También se entretienen en apedrear todos los balcones y las puertas de dicha calle, mientras el guardia municipal del distrito está ageno a las salvajadas de los tales chiquillos, tomando el fresco en el jardín de San Agustín, confiado en que nadie irá a dar parte de que falta a su deber de vigilar el distrito que se le confía.

Se encuentra en Córdoba el diputado provincial don Eugenio Ruiz Ojivez. Ha fallecido en Montemayor don Antonio Rodríguez, secretario del juzgado municipal de aquella población, padre político de nuestro estimado amigo don Pedro Fernández Delgado, auxiliar del cuerpo de oficinas militares. Eviamos a dicho señor nuestro sentido pésame.

Ha marchado en el correo de Málaga, el teniente coronel de la guardia civil, señor Delgado, comandante jefe de línea. Ha marchado en el tren correo de Sevilla, la señora doña Antonia Rodríguez de Heredia, hija del director de la Biblioteca Nacional, don Francisco Rodríguez Marín.

Ha marchado a Sevilla el propietario de LA VOZ, don Manuel Rosés Pastor. En todas las librerías y en el kiosco de Osaes, se venden las Tardes, se halla a la venta el libro de Manuel Chaves Nogales, «La Ciudad».

Información telefónica

De Madrid

Madrid 23, 13:30 a 17:50 t.

Los donativos para la aviación. En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado una nota oficiosa, diciendo que ha quedado constituida una comisión integrada por el subsecretario del ministerio, el presidente del Real Aereo Club y el delegado de los servicios de aeronáutica, comandante don Federico Fijo, a quienes se dirijirán los ofrecimientos de aeroplanos para el servicio de Marruecos.

Modificaciones en Correos. El conde de Coello recibió esta tarde a los periodistas, diciéndoles que había firmado disposiciones referentes a los servicios de Correos, según las cuales se autoriza la admisión de objetos asegurados, hasta diez mil pesetas, en vez de cinco que era el límite hasta ahora.

También se modifica el artículo 23 de la disposición de 7 de Julio de 1898, sobre el envío de impresos, en el sentido de que sean consideradas como tales las copias obtenidas con máquina multicopistas.

El Rey había firmado decreto jubilando a don Antonio Villaseca, jefe de administración de tercera clase, y nombrando jefe superior de administración al inspector de telégrafos don Enrique Prieto Velez.

En Gobernación. El conde de Coello nos ha dicho que esta mañana al despachar con el Rey, éste le presentó al nuevo ministro de Hacienda señor Cambó, al que no conocía.

Confirmando que de la combinación de gobernadores nada se había acordado hoy en definitiva. Dijo que había recibido un telegrama de San Sebastián, comunicándole que en Zarauz se había fugado el recluso Miguel Estéban Ransan, que iba a ser trasladado a Azpoytia.

Firma de Marina. Hoy han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de Marina:

Proveyendo al cargo de jefe del Estado Mayor de la escuadra al capitán de navío don Mariano González.

Ascensos reglamentarios de alféreces de fragata de la reserva y auxiliares del cuerpo general de la armada.

Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval al capitán de navío don Mariano Somoza.

Andalucías rogias

Esta mañana recibió el Rey una numerosa audiencia militar. Después de despachar con los ministros de turno, fué recibido también el obispo de Sión, que conferenció extensamente con el Soberano.

El señor Sedó acepta el cargo de gobernador del Banco. Esta tarde se ha dicho que el señor Sedó ha aceptado el cargo de gobernador del Banco de España, y que mañana llevará el señor Cambó el nombramiento a la firma del Rey, posesionándose por la tarde el señor Sedó.

Un hundimiento. En la posada de la Merced, próxima a la plaza de la Cebada, se produjo un hundimiento cuando se hallaban trabajando varios albañiles. Estos tuvieron tiempo de escapar, excepto uno llamado Vicente Montes, que ha desaparecido bajo los escombros.

Acudió una cuadrilla de bomberos, que trabajó activamente para salvar al desgraciado trabajador.

Parte oficial de Guerra. En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta tarde un parte oficial diciendo que es inexacta la noticia publicada por algunos periódicos acerca de la evacuación del Peñón.

También es absolutamente falsa la noticia de que hayan sido cortadas las comunicaciones telefónicas entre Tetuán y los puestos de la zona occidental.

El comandante del Peñón comunica que reina allí completa tranquilidad.

Disgusto entre los ferroviarios. Entre los obreros ferroviarios de la compañía del Norte, ha causado hondo disgusto una circular del jefe de servicio, comunicando que los empleados que no hayan cumplido los compromisos militares y después de haber ingresado en la compañía, sean llamados a filas se consideren en uso de licencia durante un plazo de cuatro meses, pasados los cuales, quedarán en situación de excedentes.

El despacho con el Rey. Esta mañana estuvieron en Palacio despachando con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

A las once y media llegó el señor Maura, permaneciendo en la cámara regia durante media hora.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Todos los gobernadores serán relevados. Asegúrase que en la combinación de gobernadores entrarán los de todas las provincias. Afirmase también que se nombrarán gobernadores a varios amigos del señor Cambó.

Firma de Hacienda. El Rey ha firmado hoy un decreto del ministerio de Hacienda jubilando a don Manuel Fernández, jefe de administración de primera clase y contador del tribunal de cuentas, y otro resolviendo el pleito suscitado entre el Estado y el marqués de Campo Tejar, acerca de la propiedad del Generalife.

El gobernador del Banco. Asegúrase que en breve se hará el nombramiento de gobernador del Banco de España a favor de don Luis Sedó. Este ha conferenciado hoy muy extensamente con el señor Cambó.

De lo tratado en la entrevista se guarda gran reserva.

Conversaciones diplomáticas. El subsecretario de la Presidencia nos recibió esta tarde, diciéndonos que no tenía ninguna noticia de interés.

El presidente había pasado la mañana en conversaciones diplomáticas con el señor Quiñones de León.

Nuestra representación en la Sociedad de las Naciones. El conde de Jimeno estuvo hoy en el ministerio de Estado conferenciando con el señor González Hontoria, acerca de asuntos relacionados con la representación de España en la Sociedad de las Naciones que se reunirá en Ginebra.

Manifestaciones del señor Francisco Rodríguez. El señor Francisco Rodríguez, al recibir esta tarde a los periodistas, les dijo que había estado conferenciando extensamente con el director de prisiones y con varios jefes del cuerpo.

Trataron de asuntos relativos al régimen penitenciario, acerca del cual se propone hablar el señor Francisco Rodríguez en su discurso de apertura de Tribunales.

Nos dijo también que el director de prisiones le había comunicado sus impresiones acerca del estado en que se encuentra la Cárcel Modelo. Se introducirán algunas mejoras en la alimentación y en la disciplina. También se modificará la oficina de identificación.

En la cárcel de mujeres se propone el señor Francisco Rodríguez instalar una nueva sala para las detenidas gubernativamente.

Soldados de artillería a Melilla

Barcelona 23.—Hoy han salido para Melilla cuarenta y cinco soldados de artillería de esta comandancia.

Un donativo. Barcelona 23.—La fábrica Neumático Nacional ha hecho un donativo de mil alpargatas y veinticinco neumáticos de automóvil para el ejército de Marruecos.

Mujer detenida. Barcelona 23.—La policía ha detenido a Antonia Roch, amante del presunto autor del asesinato de Baltasar Aguirre.

La travesía del canal de la Mancha a nado. París.—En la jornada de ayer Arturo Campión ha intentado la travesía del canal de la Mancha a nado.

Tuvo que desistir cuando solo le faltaban tres millas para llegar a la costa inglesa.

Cádiz

Movimiento de tropas. Cádiz 23.—Ha llegado el trasatlántico «Alfonso XIII» con fuerzas de los regimientos de San Marcial y Bailén. Al desembarcar las tropas se les hizo objeto de un cariñosísimo recibimiento.

Melilla

El respeto a la propiedad. Melilla 23.—El general Cavalcanti ha dado instrucciones a los jefes de los cuerpos, para que, en todo caso, sean respetadas la propiedad rural y urbana.

Donativos. Melilla 23.—El general Fresneda continúa recibiendo valiosos ofrecimientos y donativos para cooperar a nuestra acción en Marruecos.

Experimentos de hipnotismo. Melilla 23.—El médico militar Cabanas ha hecho varias experiencias de hipnotismo con la señora doña Concepción Luque, la cual hallándose bajo la influencia del sueño hipnótico, dijo ver una habitación en la que se hallaba el general Navarro con varios oficiales.

Afirmaba que el general Navarro sólo llevaba puesto un legajo por estar herido en una pierna.

Dijo también que en la habitación estaban otros varios oficiales de la policía indígena y afirmó que veía a un hijo suyo cubierto con una chilla, que avanzaba en dirección a Melilla.

También se hipnotizó a una hija de un capitán de la policía indígena. Estas experiencias causaron gran sensación a quienes las presenciaron.

Más material. Melilla 23.—Ha llegado el vapor «Vicente La Roca», trayendo gran cantidad de cartuchos. Trae también camas para los soldados y otro material de guerra.

Prisioneros. Melilla 23.—Hoy se han tenido noticias de que se hallan prisioneros en Melilla el teniente señor P. de María y el cabo de policía indígena Jay.

Una visita al Tercio extranjero. Melilla 23.—El diputado señor Escudero y varios periodistas han estado visitando los acuartelamientos del Tercio extranjero.

Fueron recibidos por el teniente coronel Millán Astray, el cual hizo que las tropas formaran evolucionando ante los visitantes.

Una expedición de heridos. Melilla 23.—Se ha dispuesto la salida para Cádiz del buque hospital «Alicante», que conduce 218 heridos.

Buque requisado. Melilla 23.—El general Berenguer ha dispuesto la requisita del vapor «Comercio» de la Compañía Transmediterránea, el cual se destinará al aprovisionamiento de las posiciones de la costa.

Se prohíbe hablar con los rescatados. Melilla 23.—El general Berenguer ha prohibido terminantemente que los prisioneros rescatados y los refugiados que leguen a la plaza sean interrogados por nadie mientras no pistan declaración ante la comisión militar.

Se castigará severamente a quienes les interroguen.

Zaragoza

Aniversario del asesinato de los empleados municipales. Zaragoza 23.—Esta mañana se conmemoró el aniversario del asesinato de los funcionarios municipales señores Yarza Boente y Toledo, descubriéndose las lápidas colocadas en los nichos de dichos funcionarios.

En el templo del Pilar se dijo misa, que fué oficiada por el cardenal, asistiendo las autoridades, corporaciones y mucho público.

Seguidamente se verificó el acto de la colocación en el paseo de la Independencia de la primera piedra del obelisco que se erigirá a la memoria de dichos funcionarios.

Del Extranjero. La recluta de voluntarios para el ejército de Africa, en Inglaterra. Londres.—Ha zarpado el transporte de guerra «Almirante Lobo», conduciendo cincuenta voluntarios alistados en el Tercio Extranjero de Marruecos.

Lleva también todo el material de guerra adquirido por el Gobierno español en Londres.

Asegúrase que en las esferas oficiales existe el propósito de oponerse a la recluta de voluntarios para el Ejército español en Londres, teniendo en cuenta las disposiciones dictadas durante la guerra europea.

ENRIQUE TORRES PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, dp.º-CORDOBA

LA BOLSA

Table with market data including interior 4%, fin del mes, amortizab. 5%, etc.

Sección de primera enseñanza

Presupuestos. Han sido aprobados los presupuestos que han de regir en las escuelas pertenecientes al partido de Priego.

Relación. El rector de la Universidad de Sevilla pide que con la mayor urgencia se le remita una relación de las vacantes que resultan en virtud del último concurso de traslados.

Matrona. Procedente de la Universidad de Granada, se ha recibido en esta sección el título de matrona expedido a favor de doña Encarnación Arrebola Serrano.

Liquidación. El jefe de la sección administrativa de Cádiz remite a la de esta provincia un certificado de liquidación de haberes a favor de doña Juana María Atalva.

Poseión. La misma sección de Cádiz comunica la toma de posesión del maestro don Domingo Simovilla, y al mismo tiempo pide antecedentes profesionales y certificado de liquidación de haberes del referido maestro.

Auxiliar. La alcaldía de Lucena comunica la toma de posesión del auxiliar de la tercera escuela de niños don Ildefonso Maestre.

Poseionada. En esta sección se ha recibido un oficio del alcalde de Los Blázquez comunicando que se ha posesionado de su cargo de maestra en propiedad, en virtud del concurso de traslado, doña Trinidad Fernández Medina.

Cese. El alcalde de Baena informa a esta sección de Primera enseñanza de que ha cesado en su cargo el maestro don Mateo Sanz, que ha sido trasladado a otra provincia.

Sucesos y denuncias

Embriagado. El guardia municipal número 18, da cuenta de que fué requerido por una mujer para que fuera a una casa de leonocinio en la Plaza de la Alhondiga, el objeto de recibir a un hombre que se encontraba embriagado, llamado Ramón Ramos Quijés.

Peligro. Deja cloaca que existe en la calle de Abajar, esquina a la calle Arroyo de San Lorenzo, se ha hundido parte de la reja, causando peligro a los transeúntes.

Denunciado. Ha sido denunciado el cochero Francisco Alcalde Navarro (Biberón), por infringir las ordenanzas municipales.

Reclamado. Los aspirantes del cuerpo de Vigilancia, señores Velasco y Vicente, han denunciado a Rafael Castro Moya, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción.

Plaza de Toros DE CORDOBA

Para el domingo 28 de Agosto de 1921. Monumental corrida, con novillos de don Florentino Sotomayor, por los toreros Lalanda y Antonio Márquez, que se lidiarán en novillos.

Precios económicos.—Véanse programas.

Balneario de Tolox (Provincia de Málaga)

Manantial Azoado y Radioactivo. MEDICO DIRECTOR: Doctor Don Segundo de Olea y Aguilera.

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de habitaciones directas, difusas e húmedas y duchas masajes.

Temporadas oficiales: Desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio y desde el 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario. Pedir el agua embotellada a su propietario DON MANUEL DEL RIO Y DEL RIO, en Tolox.

Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escrupulosa desinfección con aparato Aesculap-Formol. Correo. Telégrafo. Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Colín.

Roses, Gómez y C.º ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN. Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Edición de la mañana

Informaciones de la provincia

(De nuestros corresponsales)

Cabra

Suicidio.—A las dos de la tarde del día de ayer puso fin a su vida, ahorcándose en una viga del desván de su casa, el vecino de esta ciudad, Francisco Bascón Jiménez, hijo del maestro de obras del templo, don Francisco Bascón Domínguez.

El finado tenía veintisiete años de edad, era soltero y padecía una enfermedad crónica, a la cual se cree le ha inducido a tomar tan extrema resolución.

El juzgado, constituido por el juez de instrucción señor Mancebo, el actuario señor Gómez Paraiso y un alguacil, se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver y ordenando su traslado al depósito judicial, en donde se le practicará la autopsia.

El hecho ha causado honda impresión por tratarse de una familia tan conocida en este pueblo, como es la del señor Bascón, a la que enviamos nuestro más sentido pésame.

Taurina.—El día 8 de Septiembre, festividad de Nuestra Señora de la Sierra, patrona de esta ciudad, se celebrará una magnífica corrida de seis hermosos novillos toros de la acreditada ganadería de los herederos de don Eduardo Mura, que serán pasaportados por los valientes novilleros Francisco Checa, Mariano Montes y Nacional II.

Los productos de esta corrida, según consta en los programas anunciadores, serán destinados a engrosar la suscripción abierta a favor de los heridos de Melilla.

De ser cierto felicitarlos a la empresa por su altruismo.—Corresponsal. Cabra 23 Agosto 1921.

Fernán Núñez

Pasó la renombrada feria de este pueblo, que, como siempre, ha tenido efecto los días 14, 15, 16 y 17 del corriente, si bien, por la catástrofe que España entera llora en los actuales momentos, hemos notado una escasez pronunciadísima de festejos.

El ganado ha abundado, si cabe, más que en años anteriores, pero se han hecho pocas transacciones.

Y aparte de los adicionales caballitos, las tracas asustadoras y las indispensables norias, nada más podremos decir de la feria, sino es de otro espectáculo que por su brillantez y magnificencia, sería tema seguro para llenar cien cuartillas, si otra, no mi modesta pluma lo hiciera.

Me refiero a la postulación para los soldados de Melilla. Nunca he conocido espectáculo más emocionante.

Numerosos grupos de señoritas de todas las clases sociales, asesoradas por distinguidos jóvenes, y a los acordes del patriótico Bandera, ejecutado por la banda «La Filarmónica», recorrieron varias calles de la población dejando a más de un transeunte, para colgar el chaleco de la trinchera. Bien es cierto, que si los bolsillos quedaban vacíos, en los pechos dejaban verdaderas borrascas.

Dos mil trescientas cincuenta pesetas alcanzó la colecta, suma que sobrepasa con exceso a la esperada, teniendo en cuenta que no van incluidos en ella los donativos ofrecidos por el Ayuntamiento y los distintos círculos y casas comerciales de la localidad, y que la postulación se hizo el cuarto día de feria, en que los forasteros se habían marchado y los del pueblo llevaban tres a la zaga, que no es poca.

Bien por estas simpáticas tenas! Habéis dado prueba una vez más de vuestra bondad de corazón, de vuestra cultura y de vuestro patriotismo, por lo que unido a vuestras bellezas soberanas, sois doblemente dignas de respeto y adoración.

Después y para determinar la forma de distribuir lo recolectado, se nombró una junta, compuesta por respetabilísimas personas, la que aprobó hacerlos tres partes, destinando una para nuestros paisanos soldados en Melilla; otra para fondo de reserva, y la tercera para la implantación de un censo quincenal a Melilla.

En breve marchará a esta plaza una comisión, compuesta de tres señores, que desinteresadamente se han ofrecido a efectuar el viaje de ensayo, y a buscar una casa agencia en Melilla, donde dete y recoja encargos del casario.

Todos, ricos y pobres, viejos y jóvenes, merecen cariñosos plácemes, y de estas columnas nos complacemos en felicitarlos.—Corresponsal. 21-8-921.

Guadalcazar

El día 15 del corriente, festividad de la patrona del pueblo, el Ayuntamiento, bajo la presidencia de don José López Maqueda, acordó abrir una suscripción con el objeto de reunir fondos para los heridos y enfermos de Melilla, y también constituir la Junta de damas de la Cruz Roja. La idea fue excelente; el resultado magnífico. La festividad del día hizo que todos contribuyeran con su obolo a la demanda. España pedía auxilio; la Madre Patria reclamaba el apoyo de sus hijos, y los hijos de Guadalcazar se apresuraron a rendir su homenaje, dando una vez más pruebas de su amor e interés por todo lo grande, por todo lo bueno.

La Junta quedó constituida en esta forma: presidenta, doña Ana Coca de Orosáiz; vicepresidente, doña Concepción Salas de Salazar; tesorera, doña Rosario Pérez de López, y secretaria, doña Concepción Casiano de Agredano.

Dicha Junta acordó que las jóvenes

Juanita Madueño López, Rosario y Carmen López Pérez, Juanita Serrano y Serrano, Rosario Pérez García, Luisa y Antonia María Villarejo, Isabelita Oubrez Serrano, Encarnación Moreno Grande y otras varias postularon por las calles, colocando a los donantes banderitas con los colores nacionales.

Poco rato transcurrió después de la salida de las jóvenes, y ya a todos se veían orgullosos con su linterna simbólica.

Seguramente no quedó uno que no contribuyera con alguna cantidad a la suscripción, que resultó lucida, pues recaudaron la suma de 27175 pesetas. En la suscripción del Ayuntamiento alcanzó a 294'60; en total 566'35 pesetas; cantidad insignificante, pero grande, por tratarse de un pueblo de reducido vecindario, donde en su mayoría sus vecinos viven de un exiguo salario.

Nuestra felicitación a las simpáticas jóvenes postulantes, y haga Dios que sus pesetas remedien y alivien a parte los dolores y fatigas de nuestros bravos hermanos, que allá en África, en defensa de la patria, derraman su sangre y sufren.—Corresponsal. 21 agosto 1921.

Montoro

El niño Francisco Durand descansaba entre los ángeles. El jueves por la tarde subió al cielo el niño Francisco Durand Sánchez a los diez meses de existencia.

Sus desconsolados padres don Antonio Durand Touchard, capitán de la guardia civil, y su respetable esposa doña Isabel Sánchez Carmona, lloran inconsolables la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

Sentimos de corazón la pena que embarga a los señores de Durand, y pedimos a Dios les conceda la resignación necesaria para sufrir con paciencia y amargura.

Al entierro, celebrado en la mañana del viernes, concurren una nutrida manifestación de duelo, prueba de las buenas amistades y simpatías con que cuenta la afligida familia.

Del féretro pendían cuatro cintas que eran llevadas por individuos del honorable cuerpo de la guardia civil, los que también costearon la hermosa corona colocada sobre el mismo.

En la cabecera del duelo acompañaban al señor Durand don Jesús Vega-Leal, alcalde; don Salvador Figueroa, juez de instrucción; don José de Julián, arcipreste; don Antonio Sánchez, tío del finado; don Simón Priego y don Enrique Gómez, capitán y teniente de la Caja de reclutas; y don Juan Jiménez y don Indalecio Rodríguez, teniente y suboficial de la guardia civil.

Descansen en paz entre los ángeles el precioso niño y reciban sus padres y familia nuestro pésame más sentido.

Reorganización de la Cruz Roja

Previo convocatoria hecha por el delegado especial del distrito don José de Julián, el último domingo tuvo lugar en el salón de sesiones del ilustre Ayuntamiento una reunión de antiguos y nuevos socios, pertenecientes a la Asociación benéfica de la Cruz Roja y con el fin de reorganizarse.

El acto, que se vio muy concurrido, dió principio a las nueve de la noche, siendo presidido por el delegado señor de Julián, el que después de exponer en breves palabras los motivos de aquella reunión, acelerada por los tristes sucesos de Marruecos, procedió a la nombramiento de nueva junta directiva.

Formada y leída la candidatura, fué aprobada por unanimidad, guardando el siguiente orden:

Presidentes honorarios: señor aleaie presidente, señor juez de instrucción, señor teniente coronel jefe de la Caja de reclutas y señor arcipreste. Presidente efectivo, don José Torres Medina; vicepresidentes, don Francisco Vero Navarro y don Manuel Cáceres Molina; tesorero, don José Vioque Moreno; contador, don Manuel Cano del Rosa; secretario, don Manuel Medina Verdejo; vicesecretario, don Alfonso Yacas Notario; vocales, don Alfonso León Cañas, don Francisco Gómez Poblete, don Juan Manuel Criado Criado y don Rafael Fernández Ruiz.

Dicha junta fué facultada para reorganizar las comisiones de Sanidad y Festejos. Después el señor de Julián hizo una ligera exposición de lo que constituía tan benéfica Asociación, derechos y deberes de sus socios, la forma como está extendida por todo el mundo y medios y formas de sostenerse.

Recordó la gloriosa página de la historia montoroña, donde siempre ha resaltado la abnegación y el sacrificio de sus hijos por el bien de su patria, su pueblo y sus semejantes.

Aplaudió grande mente al ilustre Ayuntamiento, el que como patrono del hospital de Jesús Nazareno, ha puesto a disposición del Gobierno veinte camas para enfermos y heridos de África, como el acervo de sostenimiento por el mejor material que dará lugar a que a tan humanitarias personas puedan contribuir todas aquellas personas que esperan el momento oportuno para sus sentimientos patrióticos y directamente.

También en sentidas y efusivas frases, aludió a las jóvenes que componen el ramo de costureras y modistas, las que en su representación de postulantes, recolectaron a los acordes de la banda de

música y con la honrosa insignia de la Cruz Roja, la suma ya recalcada de pesetas mil seiscientos sesenta y ocho, extensivo este elogio a la iniciativa y comisión organizadora de esta colecta, que tan brillante resultado obtuvo, primer cantidad recaudada con destino a los héroes de la actual campaña. También dedicó entusiastas elogios a la prensa periódica en general.

Como final, hizo constar, que en el caso de que al Gobierno no le sea preciso hacer uso de este ofrecimiento de auxilios a héroes, en este hospital, las cantidades que la Junta de la Cruz Roja montoroña reciba a ese fin, serán remitidas por el conducto que proceda, a S. M. la Reina doña Victoria, y con destino a la suscripción iniciada a los mismos fines, por tan augusta y real protectora de los héroes africanos.

El señor de Julián dió por terminado su bello pero elocuente discurso, siendo muy felicitado por todos los concurrentes, terminando el acto a las once de la noche.—Corresponsal. Agosto 1921.

Palma del Río

Hace unos días recibí nuestro querido amigo el diputado provincial por este distrito de Posadas, don Julio Muñoz Morales, una carta firmada por varios de los soldados que de este pueblo se encuentran defendiendo la patria en tierras africanas, en la que le rogaban, en nombre de todos los que allí se encuentran de este pueblo, que le dijese una misa a nuestra Patrona la Virgen de Belén, para que esta milagrosa imagen, que bajo la más simpática advocación veneramos los palmeños, los defendiera con su poderoso manto y los sacase con bien de esta guerra contra el moro.

No pedían más que una oración a sus madres y a sus paisanos, para que, al confundirse con las suyas, llegasen más fácilmente al cielo. Y este noble pueblo ha sido muy pródigo con sus hijos, puesto que todos, chicos y grandes, y sin distinción de clases, sexos ni edades han concurrido como a sola persona, al santuario que, a dos kilómetros de esta ciudad, se eleva majestuoso en las faldas de nuestra sierra, mirándose energéticamente en las cristianas aguas del olivifero Betis, para desde aquella altura, elevar una plegaria a la Virgen, por los hijos que se encuentran defendiendo en África el honor de su madre patria, y vengando la sangre vertida de sus hermanos por las hordas agarenas del Rif.

Si muchas madres lloran por sus hijos ausentes, es un consuelo, que llega al alma, el ejemplo que hoy ha dado este noble pueblo de Palma del Río. Y como el que más puede, en estos casos más obligado está a hacer, por iniciativa de varios señores de esta ciudad, se ha organizado para el día 25 de este mes, segundo día de nuestra hermosa feria, la fiesta de la bandera, en beneficio de los bravos soldados que luchan en África. Ni que decir tiene que todas nuestras bellas y simpáticas paisanas se han prestado para este noble fin, y ya se encuentran organizadas en grupos, preparando lindas cestas con banderitas nacionales, esperando que llegue el día 25 para llenarlas de todo el dinero generoso que a aquellos bravos camaradas le ofrecen sus paisanos.—Corresponsal. 22 Agosto 1921.

Zambra

Pasó la velada al bendito San Lorenzo, en la que no se derrochó toda la alegría de otros años, por embargar nuestro espíritu las consecuencias de la reciente tragedia guerrera en los campos africanos.

La antigua y heroica Zingabro, hoy Zambra tranquila y trabajadora, se dispone a recibir fondos para socorrer a nuestros hermanos heridos en aquella hecatombe, organizando festivales y actos patrióticos a beneficio de nuestro siempre valeroso Ejército. Alma de esta corriente patriótica que a todos nos anima, es la Ilustrada maestra nacional de este distrito del Cerrillo, doña Amalia Baulio Bahonza, que con sus más aventajadas alumnas, dará en breve una función teatral, a beneficio de los heroicos heridos de África, de cuyos actos benéficos daremos cuenta a nuestros lectores en estas columnas, así como de la labor caritativa y altruista de la incansable profesora de instrucción primaria del Cerrillo, heraldo de la caridad.—Corresponsal.

Estómago -- Intestino -- Hígado -- Especialista: BERNAL BLANCAFORT. Consulta de 1 a 8. MARQUES DE BOLL, 1.—Esquina Condema.

Productores de Aceite, S. A. Capital social: 10 000.000 de pesetas. Compra-venta de aceites de oliva. Oficina: Gran Capitán, 28.—Córdoba

COMPANIA COMERCIAL IBERICA. AVENIDA DEL CONDO DE PAVIA, n.º 24.—MADRID. PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES. SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES. AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS. DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CORDOBA

Toros en Bilbao

Bilbao 23.—Se lidiaron cuatro toros de la ganadería de «Mangrove», y cuatro de la de Parlaté, por las cuadrillas de Belmonte, La Rosa, Chicuelo y Granero. En la plaza hay un lleno rebosante. PRIMERO.—Belmonte da una verónica aceptables. Con la muleta trastea movido para dejar media estocada de lantera y atravesada. Termina desahucando después de intentarlo cinco veces.

SEGUNDO.—Cumple el animal en varas y Chicuelo y La Rosa cogen los rehiletes elevando cuatro pares muy adornados y valientes. La Rosa pasa de muleta, dando esosos pasos para dejar media estocada atravesada y varios intentos.

TERCERO.—Chicuelo hace con el trapo rojo una faena que no pasa de mediana, para dejar una estocada caída. CUARTO.—Granero sogre las banderillas y ciava tres pares buenos. Después de una faena de muleta algo incolora deja un pinchazo. Pincha tres veces más y deja dos estocadas.

Un banderillero lesionado. Durante la lidia de este toro el banderillero Carranza, que fué perseguido por el toro, saltó al callejón, cayendo de cabeza y produciéndose lesiones de importancia. QUINTO.—Belmonte pasa de muleta con cobardía y deja tres pinchazos y una estocada. Termina desahucando.

SEXTO.—La Rosa torea valientemente y adornado, para dejar un pinchazo. Sigue pasando de muleta y la faena se hace algo pesada. Termina con una estocada buena. SEPTIMO.—Chicuelo trastea desde cerca y con valentía, intercambiando varios pases naturales, que se aplauden con entusiasmo. Deja tres pinchazos y una estocada atravesada y desprendida.

OCTAVO.—Granero da unos lanceos buenos en el primer tercio. Con la muleta se limita a trastear habilidosamente, para dejar una estocada corta tendenciosa, que acaba con la vida del cornúpeto.

Indicador religioso. Santos de hoy.—El Purísimo Corazón de María Santísima y San Bartolomé, apóstol. Mañana: San Luis, rey de Francia, y San Ginés de Arlés. Jubiloo circular.—Convento del Cister. Mañana: En Cappuchinos. San Rafael.—Media hora después del toque de oraciones, ejercicios mentales en honor de San Rafael. Predicará el señor fecor de la parroquia de San Lorenzo. A las ocho, misa de comunión. Iglesia de los Dolores.—Mañana, a las nueve, fiesta solemne en San Felipe Benicó, día de su festividad, que predicará el Padre Fernando de Pamplona, capuchino.

LOCALES. Ha sido ascendido a segundo teniente veterinario, nuestro paisano don Carlos Ruiz Martínez, el cual ha sido destinado al cuarto regimiento de artillería pesada, de guarnición en esta plaza. En el expresé día anoche marchó a Madrid el director de la Biblioteca Nacional, don Francisco Rodríguez Marín, en unión de su distinguida esposa e hija, después de haber pasado una temporada en nuestra sierra. En Torre del Mar, donde se encuentra veraneando su familia, ha subido al cielo el niño de tres meses, Rafael Ruiz López, hijo del diputado provincial señor Ruiz Gálvez y doña Miscordia López Obregón. El padre del nuevo ángel, que se encuentra en esta capital, marchará hoy a dicho punto, al objeto de asistir a los funerales y entierro de su hijo. A sus desconsolados padres enviamos nuestro más sentido pésame por esta desgracia de familia. El abogado don Pascual Calderón Ueiles ha trasladado su domicilio de la calle Buen Pastor, 2 duplicado, a la de Rey Heredia número 20, de esta capital.

FARMACIA EL GLOBO CORDOBA DROGUERIA

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LUCENA CAJA DE AHORROS

Antonio C. Jiménez. Cerámica artística y decoración.—Decorado en mármoles, hierro, maderas, ladrillos, cemento, yeso, etc.—Fuentes y pavimentos artísticos.—Especialidad en ladrillos, sortado y tallado al estilo sevillano.—Proyectos y presupuestos de ornamentación de interiores y jardines. ALFONSO XIII, 45.—CORDONA. DEPÓSITO Y TALLERES: ALONSO DE BURGOS, 24.

JOSÉ MARTÍN MAGRO CLAUDIO MARCELO, 1. Grandes Almacenes de Mercadería, Paquetaría y Géneros de Paño. Casa Central en Madrid: Duque de Rivas, 4. Sucursales: Alcañete: Bailén, 4.—Jaca: Bernabé Soriano, 2.—Linares: Castillos, 5.—La Carolina, Ovarido, 1.

Carbonell y Compañía (S. en C.) Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera de España.—Fábrica-molino de aceite y sistema Marqués de Cabra.—Bodega de vinos de Montilla y San Juan.—Fábrica de jabón y jabón de tocador.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Venta de maderas de Francia, América y Australia.—Fábrica de bicicos y puntos para soga. Compraventa de Cereales y Legumbres. Sucursales: en Sevilla. L. y otros almacenes de maderas de Francia, América y Australia.—Fábrica de azúcar.—Aceitunas.—Compraventa de aceites.—En Sevilla. Almacenes de la Casa Compañía de Laguarda.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de jabón y jabón de tocador.—Venta de vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Harinas. Cereales, etc. AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE. Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón. Producción diaria de 35.000 kilogramos de aceite.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGIÓN EXTRANJERA) Españoles y Extranjeros. Venid al Tercio de Extranjeros, que defendió al honor y territorio nacionales. Se abre un concurso POR LA DONACION DE LA CAMPAÑA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el concurso POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 300 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar por sus liberos. No se exige descentramiento alguno. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Bodegas Sta. Engracia. Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas. Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449. CORDOBA. Exportación en Manzanares y Córdoba.

Viuda de Juan Fernández Medina. Especialidades exquisitamente embotelladas. Sole, a extra «SANTA ENGRACIA» y «LA GLORIA».

Plaza de Toros - IDRA. El día 26 del corriente mes, y atendiendo a ruego de autoridades públicas, se celebrará la extraordinaria y monumental serie de episodios titulada El hijo de la noche, emocionante cinematografía interpretada por el gran actor Mr. Fred Zorilla, película sentida hasta el día y que durante su estancia en Córdoba en la temporada del Teatro, obtuvo un éxito grandioso. Con esta serie se dará lugar al estreno de la producción del invencible artista Kadio Pato en 18 episodios, que se titula La daga misteriosa.

Una buena luz. SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LAMPARAS QUE VENDEN EN CORDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 15. Almacén de Metales. (Frente a LA CAMPANA). Nota importante. No os dejéis llevar ni oler y a su más económico en su gusto que los carburos y aparatos de GAS Y ELECTRICIDAD.

SAN JOSE Talleres Mecánicas de Construcción. Fundición de Hierro y Bronce. BERNARDO ALBA PULGAR. Especialidad en prensas y aparatos para aceite.

Escopetas -- Las mejores a precios baratísimos y a plazos las tienen los comisionistas MONTERO Y MARTINEZ. Claudio Marcelo, 13.—Almacén de Metales. CORDOBA. (Frente a «La Campana»). Veán nuestras. — Facultad de devoción.

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMNIFEROS. Casas de Madera y Muebles. Alfonso Redondo. Bodega de Herrerías, 7.—Córdoba. Venta a plazos y al contado.

FARMACIA EL GLOBO CORDOBA DROGUERIA

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LUCENA CAJA DE AHORROS

Antonio C. Jiménez. Cerámica artística y decoración.—Decorado en mármoles, hierro, maderas, ladrillos, cemento, yeso, etc.—Fuentes y pavimentos artísticos.—Especialidad en ladrillos, sortado y tallado al estilo sevillano.—Proyectos y presupuestos de ornamentación de interiores y jardines. ALFONSO XIII, 45.—CORDONA. DEPÓSITO Y TALLERES: ALONSO DE BURGOS, 24.

JOSÉ MARTÍN MAGRO CLAUDIO MARCELO, 1. Grandes Almacenes de Mercadería, Paquetaría y Géneros de Paño. Casa Central en Madrid: Duque de Rivas, 4. Sucursales: Alcañete: Bailén, 4.—Jaca: Bernabé Soriano, 2.—Linares: Castillos, 5.—La Carolina, Ovarido, 1.

Carbonell y Compañía (S. en C.) Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera de España.—Fábrica-molino de aceite y sistema Marqués de Cabra.—Bodega de vinos de Montilla y San Juan.—Fábrica de jabón y jabón de tocador.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Venta de maderas de Francia, América y Australia.—Fábrica de bicicos y puntos para soga. Compraventa de Cereales y Legumbres. Sucursales: en Sevilla. L. y otros almacenes de maderas de Francia, América y Australia.—Fábrica de azúcar.—Aceitunas.—Compraventa de aceites.—En Sevilla. Almacenes de la Casa Compañía de Laguarda.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de jabón y jabón de tocador.—Venta de vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Harinas. Cereales, etc. AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE. Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón. Producción diaria de 35.000 kilogramos de aceite.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGIÓN EXTRANJERA) Españoles y Extranjeros. Venid al Tercio de Extranjeros, que defendió al honor y territorio nacionales. Se abre un concurso POR LA DONACION DE LA CAMPAÑA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el concurso POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 300 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar por sus liberos. No se exige descentramiento alguno. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Bodegas Sta. Engracia. Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas. Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449. CORDOBA. Exportación en Manzanares y Córdoba.

Viuda de Juan Fernández Medina. Especialidades exquisitamente embotelladas. Sole, a extra «SANTA ENGRACIA» y «LA GLORIA».

FARMACIA EL GLOBO CORDOBA DROGUERIA

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LUCENA CAJA DE AHORROS

Antonio C. Jiménez. Cerámica artística y decoración.—Decorado en mármoles, hierro, maderas, ladrillos, cemento, yeso, etc.—Fuentes y pavimentos artísticos.—Especialidad en ladrillos, sortado y tallado al estilo sevillano.—Proyectos y presupuestos de ornamentación de interiores y jardines. ALFONSO XIII, 45.—CORDONA. DEPÓSITO Y TALLERES: ALONSO DE BURGOS, 24.

JOSÉ MARTÍN MAGRO CLAUDIO MARCELO, 1. Grandes Almacenes de Mercadería, Paquetaría y Géneros de Paño. Casa Central en Madrid: Duque de Rivas, 4. Sucursales: Alcañete: Bailén, 4.—Jaca: Bernabé Soriano, 2.—Linares: Castillos, 5.—La Carolina, Ovarido, 1.

Carbonell y Compañía (S. en C.) Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera de España.—Fábrica-molino de aceite y sistema Marqués de Cabra.—Bodega de vinos de Montilla y San Juan.—Fábrica de jabón y jabón de tocador.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Venta de maderas de Francia, América y Australia.—Fábrica de bicicos y puntos para soga. Compraventa de Cereales y Legumbres. Sucursales: en Sevilla. L. y otros almacenes de maderas de Francia, América y Australia.—Fábrica de azúcar.—Aceitunas.—Compraventa de aceites.—En Sevilla. Almacenes de la Casa Compañía de Laguarda.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de jabón y jabón de tocador.—Venta de vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Harinas. Cereales, etc. AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE. Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón. Producción diaria de 35.000 kilogramos de aceite.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGIÓN EXTRANJERA) Españoles y Extranjeros. Venid al Tercio de Extranjeros, que defendió al honor y territorio nacionales. Se abre un concurso POR LA DONACION DE LA CAMPAÑA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el concurso POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 300 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar por sus liberos. No se exige descentramiento alguno. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Han comenzado las operaciones

En el zoco El Had, dos columnas compuestas de doce mil hombres han sostenido rudas luchas con la jarca.-La acción de las escuadrillas aéreas

De Madrid

Madrid 24 (1'50 a 5 m)

Una conversación con el ministro de la Guerra

Visitamos al señor Cierva esta tarde en vista de los rumores que han circulado insistentemente referentes a la situación de Melilla, donde se decía haber ocurrido importantes sucesos, y nos dijo que no tenía la menor referencia de que hubiese sucedido nada nuevo.

Los periodistas hicieron notar al ministro la coincidencia de estos rumores alarmantes con su visita al Sobarano esta tarde, contestándonos el ministro que esa visita no tenía nada de particular en las actuales circunstancias, pues muy frecuentemente se entrevista con el Monarca.

Dijo después que había visto que un periódico recoge el rumor de que nuestras tropas han evacuado el Peñón. Parece—dijo—que hay cierta voluptuosidad en publicar esas cosas fantásticas, que nos perjudican cuando en realidad no comprendo que se diesen acogida a los rumores que nos favorecerían.

Un periodista preguntó:—¿Y de la situación de Melilla?

El señor Cierva:—Nada nuevo; sólo puedo decir que continuamos acumulando elementos y preparando las futuras operaciones.

Hoy creo que ha sido en aquella plaza un día de gran movimiento. Veremos lo que luego dice Berenguer en su conferencia.

El general Berenguer—agregó Cierva—, un benemérito de la Patria, y a su temple y serenidad se ha debido el que la situación quedase dominada desde el primer momento.

Se habla de la noche triste de Hernán Cortés; pero seguramente aquellas horas no fueron tan azarosas como las que pasó el general Berenguer la noche de su llegada a Melilla después del desastre.

Siguió diciendo el señor Cierva que conía en que todo se arreglará, y Dios nos deparará mejores horas.

En el ministerio de la Guerra, según nos dijo, se trabaja febrilmente de día y de noche para la mañana hasta las once de la noche.

La cooperación del personal no puede ser más brillante. Basta sólo decir que diariamente se reciben de setecientos a mil telegramas.

A las siete y media suspendió el señor Cierva su charla con los periodistas por haberse avisado de que el general Berenguer le llamaba a conferencia.

Quintones de León renuncia a redactar la ponencia sobre la cuestión de la Alta Silesia

Hoy se ha sabido en Madrid por un telegrama de París que nuestro embajador en Francia, señor Quintones de León, ha telegrafiado a la Sociedad de las Naciones declinando el encargo de redactar una ponencia relacionada con el problema de la Alta Silesia.

Asegúrase que el viaje a Madrid del señor Quintones de León y sus entrevistas con el Soberano y los señores Maura y González Hontoria, han dado por resultado esta declinación del encargo.

«La Epoca» comenta esta actitud, diciendo que le parece leal y prudente porque en la cuestión de la Alta Silesia se hallan en desacuerdo Francia e Inglaterra, con las cuales tenemos comunidad de intereses.

Informar en esta cuestión era altamente delicado, mucho más en este momento en que nuestro gobierno está absorvido por los asuntos de Marruecos.

La organización de la corrida patriótica

Están ya muy adelantados los trabajos que realiza la comisión de la Cruz Roja, encargada de la organización de la fiesta patriótica, que se celebrará en la plaza de toros a beneficio de los heridos de Melilla.

Dicha fiesta será patrocinada por la Reina y dirigida en su organización por la presidenta de la Cruz Roja, marquesa de la Corona.

Se lidiarán diez toros de diversas gaderías, tomando parte los espadas Borobita, Machaquito, Vicente Pastor, Fuentes, Cocherito de Bilbao, Regatario, Gallo, Belmonte, Oranero, Mejías, Chicuelo y Marcial Lalanda.

Presidirá la corrida el extorero Guertis.

El ruedo será adornado por el Ayuntamiento de Madrid y harán el desfile las carrozas de Palacio y varias calesas.

Las localidades no se venderán, sino que serán subastadas diez días antes de la corrida, creyéndose que esta fiesta producirá un rendimiento análogo al que dió la corrida que con igual motivo se celebró durante la guerra de Cuba. En aquella fecha los ingresos pasaron de noventa mil duros.

Asistirán además todas las bandas militares, que interpretarán la canción del soldado, bajo la dirección del maestro Serrano.

El festival tendrá lugar en la primera decena de septiembre.

El Consejo de mañana tendrá una gran trascendencia

Asegúrase insistentemente que el Consejo de ministros que se celebrará mañana ha de tener una gran trascendencia política.

Según parece, los señores Maura, Cambó y Cierva, expondrán sus puntos de vista respecto a los asuntos de Marruecos, pleito económico y cuestión social.

Además, en este Consejo se acordará definitivamente el plan de las operaciones en Marruecos conforme al plan enviado por el general Berenguer. Este plan está comprendido en diez pliegos que han sido ya aprobados por el ministerio de la Guerra.

Dícese que en general el proyecto tiene grandes analogías con el que redactó el general Marín en 1909.

Además, en el Consejo de mañana se tratará de la cuestión internacional, que ofrece ahora un vivísimo interés, pues el señor González Hontoria ha de informar al Gobierno de asuntos relacionados con los intereses de Francia y España en Marruecos.

Marcha de Quintones de León a París

Esta noche a marchado ha París el señor Quintones de León. Por la tarde estuvo en Palacio despidiéndose del Soberano.

El regimiento de Saboya a Melilla

Esta tarde se nos ha manifestado en el Gobierno civil que se han dado órdenes para que un batallón del regimiento de Saboya marche a Melilla mañana a las seis y media.

La suscripción en favor de los heridos

La cuarta lista de la suscripción abierta por la Reina doña Victoria en favor de las víctimas de la guerra, asciende ya a 422.883 pesetas.

La reapertura de las Cortes

Hoy ha vuelto a hablarse de la reapertura de las Cortes, afirmándose que el Gobierno tiene el propósito de denunciarla hasta después de Septiembre.

El Gobierno seguirá hasta la liquidación de los asuntos de Marruecos

En los círculos políticos se afirmaba hoy que el señor Maura tiene el propósito de prolongar la vida del Gobierno hasta que quede definitivamente liquidado el pleito de Marruecos.

Marcha de fuerzas de los regimientos de Saboya, León y Wad-Ras

Mañana a las doce y media saldrá de Madrid un tren militar con material y bagaje del regimiento de Saboya.

A las seis y media de la tarde saldrá para Melilla un batallón de este regimiento en un tren especial. Las tropas desfilarán desde el cuartel de la Montaña, por las calles más céntricas, pasando ante Palacio. Acudirán a la estación para despedir a los soldados expedicionarios el ministro de la Guerra, el ayudante del Rey y todos los jefes y oficiales de acaes de servicio. También irá la banda del regimiento.

Para pasado mañana se anuncia la salida de un batallón del regimiento de León, y para el día siguiente la de otro del regimiento de Wad-Ras.

El día en Melilla

Se tienen noticias de que el día ha sido bastante movido en Melilla.

El general Berenguer, acompañado de Jordana, salió de madrugada, no regresando a la plaza hasta las tres de la tarde.

Durante todo el día se ha oído un fuerte cañoneo en dirección al zoco El Had y en el Gurugú.

Anoche se encendieron también las hogueras del Gurugú llamando a los cabileños.

Hoy han llegado muchas mujeres de Frajana con sus hijos y ajuares, huyendo de la guerra.

En Gobernación

El conde de Coello nos recibió esta noche, diciéndonos que es completamente falsa la noticia de que la guardia civil de Cullera haya maltratado a los jóvenes que fueron detenidos ayer por hacer propaganda seditiosa.

Nos dijo también el ministro que había telegrafiado al gobernador de Zaragoza, adhiriéndose al homenaje que se tributa a la memoria de los funcionarios municipales muertos en la plaza de la Independencia.

Confirmando la salida de Quintones de León para París. En la estación estuvieron despidiéndole el ministro de Estado, el subsecretario y el ministro del Trabajo.

Nos dijo además que de la combinación de gobernadores nada se había ultimado aún, porque el señor Maura había tenido mucho trabajo.

Importantes operaciones en el Zoco el Had.-La presión de los rebeldes es muy considerable

El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice que se ha efectuado una importante operación en el Zoco el Had, para garantizar las comunicaciones con los puestos intermedios y asegurar el abastecimiento. Al mismo tiempo tenía por objeto la operación el combatir a la jarca concentrada allí, que ejercía una considerable presión contra nuestras posiciones.

Dirigió las operaciones el comandante general Cavalanti, que tenía a sus órdenes inmediatas al general Sanjujo y al coronel Riquelme, que mandaba dos columnas.

Una de ellas estaba compuesta por un escuadrón de la Princesa, otro de Alcántara, un tabór y ametralladoras de regulares de Ceuta, una bandera del Tercio extranjero y batallones de los regimientos del Rey, España, Toledo y Zaragoza; tres baterías de montaña, seis de artillería ligera y dos compañías de zapadores, más los servicios auxiliares.

La segunda columna la componían fuerzas regulares de Ceuta, batallones de los regimientos de Granada, Tetuán y Extremadura y cuatro baterías de artillería ligera.

Además cooperó eficazmente a la acción una escuadrilla de aeroplanos, que batió eficazmente los grupos de rebeldes durante todo el día.

Fué además muy eficaz la acción de la artillería, que hizo admirables blancos, poniendo en dispersión los núcleos de cabileños.

Las fuerzas de la columna mandada por el coronel Riquelme encontraron una mayor resistencia en la posición de Tizsa.

Lo más saliente de la acción fué un duro combate habido con un nutrido grupo de rebeldes, que avanzaron hasta la línea de ametralladoras del regimiento de la Princesa. La gran serenidad y el arrojo de estas fuerzas hicieron que los rebeldes fracasaran en su impetuoso avance, sufriendo enormes pérdidas.

Como las luchas se desarrollaron en una corta distancia, se ha podido advertir que los rebeldes sufrieron enormes pérdidas.

Durante todas las operaciones un auto blindado estuvo llevando convoyes a la posición de Casabona, siendo tiroteado insistentemente por los cabileños desde muy cerca. No obstante esto, no sufrió el menor daño la escolta de este auto, que efectuó sus servicios sin novedad.

También comunican de Cabo de Agua que durante la jornada ha habido violento tiroteo con los rebeldes, sin que nuestras tropas hayan tenido ninguna baja.

Se cree que la jornada de hoy en Melilla ha sido importantísima

En todos los puntos de reunión ha sido vivamente comentado el parte oficial facilitado hoy por el ministro de la Guerra. Despréndese de la referencia oficial que la operación ha debido tener una excepcional importancia a pesar de que se encubre toda clase de detalles.

Por la relación de las unidades que componían las columnas que han tomado parte en las operaciones, se calcula que han entrado en fuego unos doce mil hombres.

De Provincias

Alicante

Consejo de guerra

Alicante 23.—En la sala de banderas del cuartel de la Princesa Mercedes se ha celebrado Consejo de guerra contra el gitano José Moreno (1) Pelo de lobo, acusado de haber dado muerte al cabo de la guardia civil Francisco Solís, hecho que ocurrió el día 24 del pasado en Santa Pola.

De los autos se desprende que la guardia civil tuvo noticias de que una cuadrilla de gitanos pretendía asaltar el cuartel de Santa Pola y salió a la captura de los malhechores, con quienes se avisó. Los gitanos hicieron frente y uno de ellos, sacando un revólver, disparó contra el cabo, causándole la muerte. Seguidamente se dieron a la fuga, siendo detenido uno de ellos.

Más tarde se capturó a los demás y el acusado se confesó autor del hecho.

El defensor consideró que la muerte del guardia civil había sobrevenido por complicaciones ajenas al disparo, manteniendo la calificación de agresión a la fuerza armada, por lo que solicitó la pena de quince años, siete meses y un día para su defendido.

La sentencia no se conocerá mientras no la apruebe el capitán general.

Granada

Accidente de automóvil

Granada 23.—Esta tarde un autocamión, propiedad de don Francisco Yora, que se dirigía a Guadix, volcó por un terraplén cerca de Biedma, resultando muerto el propietario y heridos graves el conductor, un carretero y un mecánico.

El congreso universal de la prensa

El comité ejecutivo del congreso universal de la prensa ha nombrado vicepresidente de las Asambleas a don Rufino Blanco, director de «El Universo».

Una trece de heridos

Barcelona

Choque de tranvías

Barcelona 23.—Esta tarde, en la calle de Montaner, chocaron dos tranvías. Uno de ellos se hallaba detenido en el cruce de la calle del Carril, precipitándose el otro sobre él, por haberse roto los frenos.

El choque fué violentísimo por el declive pronunciado de la calle.

Resultaron heridos de gravedad los viajeros Ricardo Salas, de veintisiete años; José Coll, de treinta y nueve; Jaime Verdaguer, de treinta y seis, y José Francisco Domenech.

Estado de Arlegui

Barcelona 23.—El gobernador civil ha dicho que el general Arlegui continúa mejorado de su enfermedad.

Bilbao

Los donativos patrióticos de la Diputación

Bilbao 23.—La Diputación, reunida en sesión secreta, ha acordado conceder un donativo de cincuenta mil duros para socorrer a los inútiles de la guerra y a las viudas, hijos y ascendientes de los soldados de Vizcaya muertos en la campaña.

Se ha acordado también crear una oficina en Melilla para facilitar noticias de los soldados vascos que se hallan en África.

Además se hará al Estado un donativo de otros cincuenta mil duros para la adquisición de material sanitario.

Dos diputados irán a Melilla para hacer entrega de estas cantidades al alto comisario.

Además de esto las entidades particulares, sociedades y corporaciones de Bilbao harán donativos y fijarán cuotas mensuales para contribuir al auxilio del ejército.

Patriótica actitud de las Diputaciones vascas.—Importantes donativos

Bilbao 23.—Se sabe que las diputaciones vascas han acordado hacer importantes donativos para contribuir a los gastos de la guerra de Marruecos.

La Diputación de Vizcaya entregará setecientos mil pesetas, la de Alava ciento cincuenta mil y la de Guipúzcoa doscientas cincuenta mil.

Dícese también que hay algunas diferencias de criterio entre dichas diputaciones respecto a la inversión de estas cuantiosas sumas.

La Diputación de Guipúzcoa quiere dedicar la cantidad que ofrece al rescate de prisioneros y a donativos a los soldados, y la de Vizcaya a la adquisición de material de guerra.

Cádiz

Marcha de artilleros

Cádiz 23.—Hoy han salido con dirección a Málaga sesenta y cinco artilleros pertenecientes a esta comandancia.

Ha zarpado para la Argentina el trasatlántico «Alfonso XIII».

Fuerzas del regimiento de Ballén a Larache

Cádiz 23.—Hoy han embarcado en el vapor «Delphin» seiscientos soldados del regimiento de Ballén con rumbo a Larache.

El resto de la fuerza de este regimiento quedará en esta plaza esperando nueva orden de embarque.

El «Delphin» lleva también a Larache víveres y material de guerra.

Coruña

Ofrimientos patrióticos

Coruña 23.—Numerosas sociedades y particulares han hecho ofrecimientos de camas y hospitales de sangre para los heridos de Marruecos.

También se han ofrecido muchas señoras para asistir a los soldados heridos en la campaña.

El domingo se celebrará un festival organizado por la Cruz Roja, a beneficio de los heridos de África.

Tomarán parte en la fiesta numerosos aficionados.

Granada

Accidente de automóvil

Granada 23.—Esta tarde un autocamión, propiedad de don Francisco Yora, que se dirigía a Guadix, volcó por un terraplén cerca de Biedma, resultando muerto el propietario y heridos graves el conductor, un carretero y un mecánico.

El congreso universal de la prensa

El comité ejecutivo del congreso universal de la prensa ha nombrado vicepresidente de las Asambleas a don Rufino Blanco, director de «El Universo».

Una trece de heridos

Granada 23.—Se espera a las cinco de la madrugada la llegada de un tren con ciento cincuenta heridos de Melilla, a los que se hará un cariñoso recibimiento. Ya están preparados los alojamientos.

Málaga

Llegada de una nueva expedición de heridos

Melilla 23.—A las doce de la noche ha llegado el vapor hospital «Alicante» con una nueva expedición de 219 heridos.

Fueron recibidos en el muelle por las autoridades y un inmenso gentío.

Todos fueron trasladados en carruajes a los hospitales civil y militar.

Se ha dispuesto que se forme un tren militar que conducirá 140 heridos de la anterior expedición, que se hallan bastante mejorados, a los hospitales de Granada.

Melilla

Hoy se han tenido grandes combates en el zoco El Had

Melilla 23.—Desde ayer se tenían noticias de que el alto mando había dispuesto el establecimiento de varios blocaos en las proximidades del zoco El Had, para dar mayor seguridad a esta posición y evitar que los convoyes fueran hostilizados por el enemigo, que continuamente aumentaba su presión.

En la madrugada de hoy comenzaron a salir tropas, que formaron una columna al mando del general Sanjujo.

En la vanguardia iba el Tercio extranjero con una sección de ametralladoras; iban también fuerzas de regulares de Ceuta.

A las cinco de la mañana salió de la plaza el general Berenguer con su cuartel general y el comandante general Cavalanti, con el general Cavánillas y sus ayudantes y estado mayor, con objeto de ser testigos de la operación que iba a llevarse a cabo en el zoco El Had y dar las oportunas órdenes.

Encuentro con el enemigo

Melilla 23.—El encuentro de nuestras columnas con el enemigo fué durísimo. Grandes núcleos rebeldes nos hostilizaron, pero fueron castigados, causando enormes bajas. Los combates se libraron en las inmediaciones del zoco El Had y en la carretera.

Un reguadro se hallaban fuerzas de infantería, caballería y baterías de montaña.

Cinco horas de combate

Melilla 23.—Durante cinco horas se combatió duramente con los cabileños, consiguiéndose la ocupación de los blocaos, sin que nos costaran muchas bajas.

Entre el zoco El Had y los blocaos se instalaron cinco baterías, que cannonearon certeramente a los grupos rebeldes.

La acción de los aviadores.—El bombardeo del Gurugú

Melilla 23.—Durante la noche se elevaron por diez veces siete aeroplanos que arrojaron ochenta y dos bombas sobre las posiciones del adversario, explorando la falda del Gurugú y destruyendo las concentraciones de los rebeldes.

El espíritu de las tropas en toda la jornada ha sido elevadísimo, registrándose muchos actos de valor.

El repliegue.—Un convoy protegido por el regimiento de Granada, tiene que batirse heroicamente

Melilla 23.—A las seis de la tarde comenzó a efectuarse el repliegue, que fué protegido por la artillería, que con sus certeros disparos contenía a los rebeldes.

A las ocho de la mañana salió de Sid Amarán un convoy en dirección a Tizsa.

Protegiendo este convoy fuerzas del tabór de Ceuta y tres compañías del regimiento de Granada con ametralladoras, al mando del teniente coronel de Granada, señor Ujena.

A la mitad del camino los rebeldes nos tirotearon furiosamente, obligando a las fuerzas de protección a repliegarse. Se libraron tremendos combates.

Más tarde, nuestras fuerzas llegaron a su punto de destino.

Barcelona

Fueron recibidos en el muelle por las autoridades y un inmenso gentío.

Todos fueron trasladados en carruajes a los hospitales civil y militar.

Se ha dispuesto que se forme un tren militar que conducirá 140 heridos de la anterior expedición, que se hallan bastante mejorados, a los hospitales de Granada.

Melilla

Hoy se han tenido grandes combates en el zoco El Had

Melilla 23.—Desde ayer se tenían noticias de que el alto mando había dispuesto el establecimiento de varios blocaos en las proximidades del zoco El Had, para dar mayor seguridad a esta posición y evitar que los convoyes fueran hostilizados por el enemigo, que continuamente aumentaba su presión.

En la madrugada de hoy comenzaron a salir tropas, que formaron una columna al mando del general Sanjujo.

En la vanguardia iba el Tercio extranjero con una sección de ametralladoras; iban también fuerzas de regulares de Ceuta.

A las cinco de la mañana salió de la plaza el general Berenguer con su cuartel general y el comandante general Cavalanti, con el general Cavánillas y sus ayudantes y estado mayor, con objeto de ser testigos de la operación que iba a llevarse a cabo en el zoco El Had y dar las oportunas órdenes.

Encuentro con el enemigo

Melilla 23.—El encuentro de nuestras columnas con el enemigo fué durísimo. Grandes núcleos rebeldes nos hostilizaron, pero fueron castigados, causando enormes bajas. Los combates se libraron en las inmediaciones del zoco El Had y en la carretera.

Un reguadro se hallaban fuerzas de infantería, caballería y baterías de montaña.

Cinco horas de combate

Melilla 23.—Durante cinco horas se combatió duramente con los cabileños, consiguiéndose la ocupación de los blocaos, sin que nos costaran muchas bajas.

Entre el zoco El Had y los blocaos se instalaron cinco baterías, que cannonearon certeramente a los grupos rebeldes.

La acción de los aviadores.—El bombardeo del Gurugú

Melilla 23.—Durante la noche se elevaron por diez veces siete aeroplanos que arrojaron ochenta y dos bombas sobre las posiciones del adversario, explorando la falda del Gurugú y destruyendo las concentraciones de los rebeldes.

El espíritu de las tropas en toda la jornada ha sido elevadísimo, registrándose muchos actos de valor.

El repliegue.—Un convoy protegido por el regimiento de Granada, tiene que batirse heroicamente

Melilla 23.—A las seis de la tarde comenzó a efectuarse el repliegue, que fué protegido por la artillería, que con sus certeros disparos contenía a los rebeldes.

A las ocho de la mañana salió de Sid Amarán un convoy en dirección a Tizsa.

Protegiendo este convoy fuerzas del tabór de Ceuta y tres compañías del regimiento de Granada con ametralladoras, al mando del teniente coronel de Granada, señor Ujena.

A la mitad del camino los rebeldes nos tirotearon furiosamente, obligando a las fuerzas de protección a repliegarse. Se libraron tremendos combates.

Más tarde, nuestras fuerzas llegaron a su punto de destino.

San Sebastián

Agitación entre los políticos de la izquierda

San Sebastián 23.—Adviértese gran agitación entre los políticos de la extrema izquierda, que se hallan veraneando en la costa cantábrica.

Se sabe que los alistas proyectan celebrar un banquete monstruo, que tendrá lugar el 12 de diciembre.

Los amigos de don Mequides trabajan también en la organización de un banquete, que tendrá lugar el próximo día 15 de septiembre.

El veraneo de la reina madre

San Sebastián 23.—La reina doña Cristina estuvo paseando por la población.

Por la tarde recibió en audiencia al embajador de Inglaterra y al capitán general de la región.

Llegó el infante don Fernando, procedente de Santander. Estuvo en Miramar y por la tarde marchó en dirección a Segura.

Valladolid

Una agresión

Valladolid 23.—Esta tarde, en la calle Paraiso, unos desconocidos agredieron al obrero Martín Rodríguez, de 24 años, al que hicieron varios disparos, causándole tres heridas graves.

Ignóranse los motivos de la agresión.

Zaragoza

Un aeroplano para el ejército

Zaragoza 23.—Se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas para recaudar fondos con destino a la adquisición de un aeroplano para el ejército de Marruecos.

Componen la junta recaudadora un diputado, un concejal,